

ПОГЛЕДЪ НА ПРЪМИНАЛИ-ТЪ ГОДИНИ

1874—1875 до Септемврия.

Цѣло-то челоуѣчество въ днешно време нищо повече не жѣлае, освенъ всеобщъ миръ по всичко-то земно кълбо. Хората уморени вече въ тойзи лжовенъ свѣтъ да са препиратъ помежду си и да си завиждатъ единъ на други, по-голъма-та часть отъ тѣхъ са рѣшаватъ и жѣляатъ да осъществятъ единъ дълго-траенъ миръ по всяка-та населена земя. Но сполучва ли тази прекрасна мисль да убѣди всички люде на този свѣтъ? Ако да бѣше това въ рѣка-та на простия народъ т. е. въ масса-та на земно-то население, безъ исклучение всички биха са рѣшили да живѣятъ братски и миролюбиво по между си; защо-то тѣ сами нѣматъ що да дѣлятъ, за тѣхъ щеше да е сѣ едно, само ако да има миръ въ колиба-та имъ. Но работа-та са сѣстои въ това, че миролюбива-та масса всякога връчва своя-та сѣдба въ рѣцѣ-тѣ на отдѣлни — по-горни — личности, ако и избрани отъ срѣда-та ѣ, тѣ да я рѣководятъ въ общественный-тѣ ѣ животъ. Тѣзи нейни водители — главатарѣ, често предначъртаватъ различни посоки за управление на народъ-тѣ си и това различие докарва и вкарва хора-та въ неспоразумѣния. Безъ това, могли би да не бждатъ у народи-тѣ тѣй разни интереси-тѣ и да нѣма тѣзи взаимни противодѣйствия. Но тѣй като всяко нѣщо си е имало своя-та причина, то и помежду народи-тѣ не е можло да бжде инакъ; такива отношения ще продължаватъ да сѣществуватъ всякога. Главатарѣ е имало отъ памти-вѣка и пакъ ще ги има, безъ кои-то пжкъ народи-тѣ въ такива обстоятелства не биха биле влезли въ сношение съ сѣседни-тѣ си далечни народности. Тѣзи народни водители сѣ единички-тѣ, кои-то служатъ въ полза на народъ-тѣ си, а твждѣ често наставатъ таквизи убийственни минути между водители-тѣ, що-то биватъ причина за сѣвжршенно пропадание на цѣли народности. Ами и безъ тези главатарѣ можеше ли пжкъ единъ народъ да упаци народность-та си непокжтната? Ние ще отговоримъ отрицателно и прилагаме още, че безъ тѣхъ кой знае пжкъ що би са случило. И тѣй само добри-тѣ водители, само онѣзи, кои-то мислятъ за добро-то на народи-тѣ си, сѣ предпочтени въ днешно-то образованно време, да управляватъ цѣлъ купъ — мил-